



# 凝聚共识 深化合作

邓锡军

东亚合作系列外长会即将举行。9月9日,中国驻东盟大使邓锡军在《人民日报》发表文章《凝聚共识 深化合作》。全文如下:

一年一度的东亚合作系列外长会即将举行。当前,东亚国家正聚焦合作抗疫和恢复经济两大任务,期待进一步深化合作,尽早战胜疫情。然而,个别域外国家出于国内政治和地缘政治考量,挑拨地区国家间关系,企图破坏东亚合作进程。在此背景下,今年的系列外长会格外引人注目。

中国和东盟是引领和推动东亚合作的主要力量。新冠肺炎疫情暴发以来,中国和东盟友好合作关系非但没有停滞,反而历经淬炼得到升华。习近平主席等中国领导人与东盟国家领导人开展频密的线上“云外交”,及时传递

信心与支持,提供有力政治引领。双方部长和医疗专家举行常态化沟通交流,分享抗疫经验,开展疫苗合作,积极推动构建卫生健康共同体。中国与不少东盟国家建立“快捷通道”和“绿色通道”,便利人员往来和货物流通,确保产业链供应链稳定。

中国和东盟经贸合作逆势增长。今年上半年,中国和东盟货物进出口总额达2.09万亿元人民币,增幅达5.6%。东盟跃升为中国最大贸易伙伴,从而实现双方互为最大贸易伙伴的历史性突破。

中国与东盟高质量共建“一带一路”成果丰硕。今年以来,双方密切协调,坚持疫情防控和生产建设并重。中老铁路、雅万高铁、金边—西哈努克港高速公路等“一带一路”建设重大项目稳步推进,为东盟国家经济社会重回正轨



提供了强劲助力。合作方兴未艾。今年是中国—东盟数字经济合作

年。双方发挥互补优势,积极开拓智慧城市、人工智能、5G、大数据等领域合作,打造合作新高地。

疫情没有隔断双方人民交往。中国和东盟2019年人员往来达到6000万人次。面对疫情,双方民众通过捐款、捐物、祈福和录制祝福视频等方式为彼此加油鼓劲,进一步促进了民心相通。双方媒体、智库、青年等不同界别举行多次视频交流对话,不断增进相互了解和认同。

中国和东盟共同坚守多边主义,守护地区共同价值理念。双方积极推动今年年内签署区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),以实现更高水平的区域经济一体化,维护自由贸易。

中国和东盟合作硕果累累,中国对东亚合作的投入和贡献有目共睹。反观美国,美方大搞单边主义和保护主义,不断制造

南海紧张局势,企图破坏中国同东盟国家关系,搅乱地区局势。这与当前地区国家求稳定、谋发展、促合作的时代潮流背道而驰,地区国家不会上当。中国与东盟国家将牢牢把握南海事务主导权,继续秉持“双轨思路”处理南海争议,尽快达成“南海行为准则”,共同把南海建成和平之海、友谊之海、合作之海。

相信中国和东盟作为志同道合的好邻居、好朋友、好伙伴,将会在今年的东亚合作系列外长会上排除干扰和杂音,在共同抗疫和复苏经济两大任务上进一步凝聚共识、深化合作,共同发出维护地区和平稳定和促进经济恢复增长的最强音。坚信在中国和东盟共同推动下,东亚区域合作必将在克服疫情危机的过程中实现新的提升。

## 印尼华人疫情下大幅减少秋季祭祖参加人数

中新社棉兰9月9日电(记者林永传)印尼第三大城市、北苏门答腊省首府棉兰9日细雨蒙蒙。十余名印尼黄氏宗亲代表来到该市市郊“江夏堂”和江夏义亭祭祖。

“往年秋祭,都有1500人至2000人参加,今年由于新冠肺炎疫情,我们遵守政府防疫规定,将人数控制在10多人”,印尼棉兰江夏公所荣誉主席黄印华说。

据印尼卫生部当天下午通报,该国当日新增新冠肺炎确诊病例3307例,累计确诊203342例,累计死亡8336例。疫情防控形势依然十分严峻。

“祝愿祖先保佑我们健康平安、保佑印尼疫情早日过去。我们也呼吁民众都能遵守

政府的防疫卫生规定,戴口罩、勤洗手、保持社交距离”。黄印华说,每年4月和9月是印尼华人春祭和秋祭的时间。今年4月因为“大规模社会限制”防疫措施的实施,很少有华社能举办春祭。本月秋祭虽然限制措施放开了,但华社华人都自觉遵守防疫规定,大幅压缩了参加祭祖人数。

点高香、奉茶、奉酒、奉五谷、奉瓜果、奉三牲、奉鲜花……颂读祝文、鞠躬叩拜、敬烧金银纸钱,参加祭拜的人数虽然少了,但代代相传的标准“中华式”祭祀程式仍是一丝不苟。

成立于1907年、已有110多年历史的棉兰“江夏堂”公所,是印尼北苏门答腊地区黄姓华

人的宗亲社团,祖籍中国福建南安市的黄印华自1987年至2018年担任了31年主席。该社团于1922年购置土地开辟义山、建立“江夏义亭”拥有宗族墓地。每年春秋两祭习俗的延续成为当地黄姓族人与祖籍国故土文化连接的精神纽带。

在印尼,不论是首都雅加达还是大大小小的外岛,在华人较为集中的地方都有各姓氏宗祠、宗亲会和公共墓园。在雅加达和万隆市建有集中供奉各姓氏祖先牌位的“百氏祠”。每年春祭和秋祭,各姓氏代表都会先在“百氏祠”集中祭拜。然后,各姓氏再择日从“百氏祠”敬引各姓祖先的“香火”到各姓宗祠进行祭祖活动。



祭祖现场



黄印华在上香



摆放供品



焚烧金银纸钱

## 新华社：印尼新冠确诊病例突破20万例



9月8日,人们佩戴口罩从雅加达街头走过。

新华社雅加达9月8日电(记者余谦梁 郑世波)印度尼西亚国家抗灾署8日发布的新冠疫情数据显示,该国确诊病例比前一天增加3046例,累计确诊200035例;累计死亡8230例,是东南亚死亡病例最多的国家;累计治愈142958例。

诊36342例,死亡2608例。数据还显示,印尼自疫情暴发以来已完成248.48万例样本检测。

基于经济和民生考量,印尼从6月份开始陆续放松限制措施,多地经济活动陆续重启,印尼逐步进入防控疫情与重启经济并行的新阶段。逐步复工复产的同时,印尼的日新增确诊病例数居高不下,多个省市出现聚集性感染事件。

据印尼媒体报道,印尼政府将开发和采购疫苗视为控制疫情的一个重要手段。政府将在今年明两年分别划拨3.8万亿印尼盾(约合2.58亿美元)和37万亿印尼盾(约合25亿美元)用于采购疫苗。此外,印尼总统佐



9月8日,一名女子佩戴口罩从雅加达街头走过。新华社发(维里摄)

科已颁布总统令,要求成立工作组。工作组的主要任务是加强政府和科研机构在疫苗研发、测试等方面的协调与合作。